



## K VĚCI

**Jaké jsou nejčastější mýty o invalidních důchodech?**

čtěte na straně 4



## AKTUÁLNĚ

**Většina lidí bez domova si bezdomovectví sama ne zvolila**

čtěte na straně 5



## MY A SVĚT

**Pracovní program Evropské komise na rok 2015 je plánem na změnu**

čtěte na straně 8

## Slovo MINISTRYNĚ



Vážené čtenářky a čtenáři, v uplynulém roce se nám podařilo alespoň z části napravit stav, který zde trval několik let a kdy velmi trpěla řada oblastí, jež patří do agendy Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. To se týkalo zejména podpory rodin. Podařilo se nám prosadit například porodné na druhé dítě nebo začlenit do českého právního řádu dětské skupiny, které pomáhají lépe sladit rodinný a pracovní život. Situace ale stále ještě není ideální. Mojí vizí je podpora stabilního pracovního prostředí v rodinném životě. Klíčovým návrhem v příštím roce tak bude zálohované výživné, které by mělo ulevit samoživitelům a jejich dětem v obtížné životní situaci.

Nejen rodinná politika však vyžaduje změny. V letošním roce nás čeká také velmi důležitá debata o sociálních službách, zvláště o pomoci sociálně vyloučeným skupinám obyvatel. S tím souvisí i příprava zákona o sociálním bydlení, který by měl tuto problematiku pojímat velmi podrobně. Chceme také dále rozpracovat podklady, jež dodala Odborná důchodová komise Martina Potůčka, a načrtnout konkrétní obrysy spravedlivějšího penzijního systému. Naší snahou bude například vyrovnat znevýhodnění, které současný systém přináší ženám vychovávajícím děti. Mají z tohoto důvodu nižší příjem, a ve stáří pak tedy i nižší penzi. Samostatnými kapitolami jsou řešení IT zakázek a vypsání nových příhledných veřejných výběrových řízení. Očekávám, že stejně jako minulý rok bude i ten letošní obdobím změn. Ale jaký bude nakonec rok 2015, to záleží na nás všech. Přeji vám co nejlepší vstup do nového roku.

Mgr. MICHAELA MARKSOVÁ  
MINISTRYNĚ PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

# Úspěšně čerpáme prostředky z Evropského sociálního fondu

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR je dlouhodobě úspěšné v čerpání finančních prostředků z EU a daří se mu dodržet i závazek plynulého využívání peněz z Evropského sociálního fondu.

Peníze z Evropského sociálního fondu využívá Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost. Celková alokace na Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost, který se nachází v závěrečné fázi, činí zhruba 58,6 miliardy korun. Jedním z požadavků ze strany Evropské unie je závazek plynulého čerpání peněz, díky němuž dochází ke zvýšení účinnosti poskytované podpory. V roce 2014 tak bylo nutné dosáhnout celkového objemu čerpaných prostředků ve výši minimálně 41,6 miliardy korun. Z Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost bylo na konci minulého roku využito 42,2 miliardy korun.

## Opakovaný úspěch

„Jsem velmi rád, že Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR tento náročný cíl splnilo a že dokáže efektivně využívat unijní prostředky. Česko má obecně s čerpáním problémy, podle odhadů se v loňském roce nestihlo využít ze všech operačních programů zhruba dvacet miliard korun. Proto mě dvojnásob těší, že náš resort tohoto cíle dosahuje opakovaně,“ řekl k tomu náměstek ministryně pro ekonomiku a EU fondy Martin Kučera. Loni v listopadu byli na jednání monitorovacího výboru, který sleduje průběh čerpání, o tomto úspěchu také informováni zástupci sociálních partnerů i Evropské komise.

Pokračování na straně 2



## Zdravotníkům, vojákům a pracovníkům v sociálních službách se zvýšily platové tarify

**Od 1. ledna 2015 se zvýšily platové tarify pro několik skupin zaměstnanců, a to jak pracovníků ve zdravotnictví, vojáků z povolání, kteří poskytují zdravotnickou pomoc, tak zaměstnanců pracujících v sociálních službách.**

„Za poslední léta se práce nejen ve zdravotnictví stala málo atraktivní. Je to i proto, že malé platové ohodnocení je nedostatečně motivující, a to se samozřejmě promítá do kvality poskytovaných služeb. Proto jsme prosadili zvýšení platů o pět procent, které by mělo zamezit častý odliv pracovníků a pracov-



FOTO: © PESHKOVA | DREAMSTIME.COM

nic mimo oblast zdravotnictví,“ řekla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová. „Oblast sociálních služeb je dlouhodobě podfinancována. Pracovníci v sociálních službách si za po všech stránkách velmi náročnou práci zaslouží adekvátní odměnu,“ dodala ministryně.

Zvýšení nemohlo být uskutečněno již s účinností od 1. listopadu 2014 z důvodu odlišného způsobu hrazení prostředků na platy prostřednictvím tzv. úhradové vyhlášky.

### NOVÉ STUPNICE PLATOVÝCH TARIFŮ

Pro vojáky a poskytovatele zdravotních služeb, kteří nejsou zdravotnickými pracovníky ani lékaři, ale jejich platy jsou financovány ze zdravotního pojištění, byla zavedena nová samostatná stupnice platových tarifů. V souvislosti se zvyšováním

platů ve veřejné správě a službách došlo zároveň ke vzniku nové stupnice platových tarifů, která se bude týkat zaměstnanců, kteří jsou pracovníky sociálních služeb, a sociálních pracovníků v zařízeních sociálních služeb. Platové tarify budou zvýšeny oproti základní stupnici o čtyři procenta, tedy o 7,5 procenta oproti vyšší platových tarifů platných do 31. října 2014. Finanční prostředky jsou zabezpečeny z kapitoly Ministerstva práce a sociálních věcí ČR ve státním rozpočtu z tzv. neinvestičních nedávkových transferů, která byla na rok 2015 navýšena usnesením vlády o 750 mil. Kč. Peníze byly poměrně rozděleny podle počtu pracovníků v sociálních službách a sociálních pracovníků všech poskytovatelů sociálních služeb skrze průměrnou platovou třídu ve výši čtyř procent.

(tz)

## FINANCE

### Za tři měsíce vyplatil Úřad práce ČR v poukázkách téměř 11 milionů korun

Od září do listopadu loňského roku vyplatil Úřad práce ČR v poukázkách 6 886 dávek v celkové hodnotě 10 653 600 Kč. Nejčastěji obdrželi klienti část příspěvků v této podobě ve Středočeském, Ústeckém a Zlínském kraji.

Úřad práce ČR začal intenzivněji využívat pro výplatu dávek pomoci v hmotné nouzi poukázky od 1. září 2014. Jejich prostřednictvím vyplácí klientům část příspěvku na živobytí a část vybraných dávek mimořádné okamžité pomoci. V prvním případě může vyplátit ve formě poukázek oprávněným klientům z nákupu zboží ve stanovené hodnotě 35–65 procent příslušné dávky. Forma výplaty mimořádné okamžité pomoci pak může mít podobu peněžní nebo věcnou, případně kombinovanou. Záleží na typu dávky a dané situaci. Opatření chce zamezit případům, kdy příjemce využije nebo by mohl využít dáv-

ku k jinému účelu, než k jakému ji Úřad práce ČR už poskytl nebo teprve poskytne.

### Dobrá spolupráce s policií

V tomto ohledu velmi dobře funguje spolupráce s republikovou i městskou policií. Jakmile strážníci získají podezření, že příjemce dávek pomoci v hmotné nouzi utrací peníze v hernách, nahlásí tuto skutečnost Úřadu práce ČR. Pokud se následně prokáže, že tyto lidé skutečně utrací příspěvek na živobytí v hernách automatech, začne jim Úřad práce ČR vyplácet část obnosu v poukázkách.

Formu poukázek volí na dobu šesti měsíců, při opakovaném zneužívání příspěvků prodlužují lhůtu výplaty v této podobě až na jeden rok.

### ZA CO LZE POUKÁZKAMI ZPLATIT?

Aby Úřad práce ČR zajistil příjemcům dávek co nejdříve uplatnění poukázek, uzavřel před zavedením jejich intenzivnějšího využívání nové smlouvy s dodavateli. „Jedním z rozhodujících kritérií při výběru společností, které nám poukázky dodávají, byla co nejdříve síť jejich obchodních partnerů, u nichž je možné stravenkami platit, včetně garance této sítě,“ vysvětluje náměstkyně pro sociální věci Generálního ředitelství Úřadu práce ČR Zdeňka Cibulková. Poukázky na přímý odběr zboží slouží k odběru potravin, základních hygienických prostředků, dětského a



FOTO: © ŠTĚPÁN KÁPL | DREAMSTIME.COM

lékárenského zboží, školních potřeb a oděvů. Tedy zboží, které zajistí osobě v hmotné nouzi základní životní podmínky. Poukázky není možné použít na nákup alkoholu a tabákových výrobků.

ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR

## S odklizením sněhu mohou pomoci nezaměstnaní

Namrzlé chodníky a vozovky a přívally sněhu trápí v tuto roční dobu mnoho obcí v celé České republice. Kalamitní situace komplikuje dopravu a brání radě lidí v cestě do zaměstnání. Úřad práce ČR je připraven pomoci jak starostům obcí, tak i firmám, které námrazu a sněhu z komunikací odstraňují. „Jsme schopni zajistit zaměstnavatelům v rámci veřejné prospěšných prací potřebné zaměstnance na odstraňování a maximálně zkrátit řízení, která s touto agendou souvisí. Mohou nás kontaktovat e-mailem, telefonicky i osobně,“ říká Kateřina Sadílková, pověřená řízením Úřadu práce ČR. Veřejně prospěšné práce patří mezi nejvíce využívané nástroje aktivní politiky zaměstnanosti. Úřad práce ČR tato pracovní místa vytváří ze zákona jako krátkodobé pracovní příležitosti a přispívá na ně po dohodnutou dobu, max. 12 měsíců.

(tz)













